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Розглянуто проблему малородючих ґрунтів Західного Полісся, які потребують внесення органічних доб-

рив. В якості добрива доцільно використовувати сапропелі, адже територія насичена водоймами, в 

яких знаходяться запаси сапропелю. Обґрунтовано актуальність застосування сапропелей і добрив на їх 

основі, а також наведені результати досліджень практичного застосування сапропелів на ділянці поля, 

де вирощували паростки пшениці. Доведено, що використання таких органічних добрив пришвидшує 

ріст паростків 

Ключові слова: сапропелі, Західне Полісся, органічні добрива, деградовані грунти, родючість, екосис-
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1. Вступ 

Ґрунтовий покрив Західного Полісся України 

(рис. 1) складають, в основному, дерново-підзолисті 

ґрунти різного ступеня опідзолення і оглеєння та то-

рфово-болотні ґрунти. 

 

 
Рис. 1. Ґрунтова карта України з межами Західного Полісся 

 

СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКІ НАУКИ 
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Значна частина території була осушена, а ін-

тенсивність сільськогосподарського використання 

осушених земель забезпечувала певний рівень оку-

льтуреності та підвищення родючості ґрунту, разом з 

тим, зростання антропогенного навантаження на 

ґрунти відкриває не лише можливості створення ви-

сокородючих ґрунтів, а й викликає ряд негативних 

процесів, зокрема, підвищення рівня розореності та 

частки просапних культур в складі сівозмін, введен-

ня до сільськогосподарських угідь ґрунтів з низькою 

природною родючістю та екологічною стійкістю, 

спричинили розвиток деградаційних процесів і погі-

ршення екологічного стану ґрунтів [1]. 

Для мінеральних ґрунтів характерними стали 

дефляційні процеси та водна ерозія, втрати гумусу, 

погіршення агрохімічних, водно-фізичних властиво-

стей через ущільнення ґрунту важкою сільськогос-

подарською технікою, підвищення щільності та зни-

ження водо- і повітрепроникнення і, як наслідок, по-

гіршення всіх ґрунтових режимів. 

Серед відомих факторів, що сприяють форму-

ванню високих врожаїв сільськогосподарських куль-

тур з якісними показниками, головна роль належить 

родючості ґрунтів, що є основою агропромислового 

комплексу. Для Західного Полісся це особливо акту-

ально, оскільки територія складається з малородю-

чих земель, тому внесення добрив є визначальним 

фактором в отриманні високих врожаїв [2].  

Запобігти деградаційним явищам на таких 

ґрунтах можна за умови дотримання системи удоб-

рення взагалі та внесення підвищених норм органіч-

них добрив. Великим резервом підвищення родючо-

сті ґрунтів є використання у якості органічних доб-

рив сапропелів. 

 

2. Літературний огляд 

Дослідженням сапропелей, а також їх властивос-

тей займаються науковці в таких країнах: Латвія, Литва, 

Естонія, Білорусь, Польща, Канада, Росія та інші.  

Були проведені дослідження про вплив сапро-

пелей на ріст рослин, а також визначення його біологі-

чної активності, результати опубліковані в журналі 

Zemdirbyste-Agriculture [3]. Вивчалися мікробіологічні 

особливості сапропелю малих евтрофікованих озер 

Латвії, отримані результати представлені на конгресі 

Congress of Baltic Microbiologists [4]. Були розроблені 

нові методи поліпшення якості добутого озерного сап-

ропелю з подальшим його застосуванням у вигляді ор-

ганічного добрива, інформація про дослідження нада-

на у науковому журналі Geografijos Metraštis [5].  

На території України знаходяться великі запа-

си сапропелю, і як показують вище вказані дослі-

дження він є ефективним меліорантом та стимулято-

ром росту рослин, але цей напрямок в країні не роз-

винутий і дослідження майже не проводяться. Тож 

маючи запаси сапропелю потрібно вивчати його вла-

стивості, вплив на ґрунти та рослинність, як в районі 

родовищ так і на інших територіях . 

 

3. Мета та задачі дослідження 

Проведені дослідження ставили за мету визна-

чити актуальність застосування сапропелю і органіч-

ного добрива на його основі на малородючих землях 

Західного Полісся. 

Для досягнення поставленої мети вирішували-

ся наступні задачі:  

– визначити вплив сапропелю і добрива на йо-

го основі на деградованих грунтах з метою рекульти-

вації природних властивостей родючості грунтів;  

– підвищення урожайності сільськогосподар-

ських культур; 

– покращення фізико-механічних характерис-

тик деградованих земель. 

 

4. Матеріали та методи дослідження 

Сапропелі відіграють значну роль в сільському 

господарстві, адже можуть підвищувати ефектив-

ність мінеральних добрив, знижувати їхню побічну 

негативну дію, а також сприяти закріпленню їх над-

лишків і нейтралізувати шкідливі домішки. Сапро-

пель давно цікавить учених і практиків як цінне ор-

ганічне добриво й органо-мінеральна сировина для 

різних галузей господарства [6]. 

Органічна частина сапропелю містить природ-

ний комплекс гумусових речовин, що включає гумі-

нові і фульвокислоти, а також амінокислоти, які бе-

руть участь в утворенні ґрунтової структури і є клю-

човими елементами для формування родючості ґрун-

ту. Гумінові і фульвокислоти мають різні рівні хіміч-

ної активності, від яких залежать бактерицидні влас-

тивості сапропелю. 

Вміст гумусових речовин в сапропелі знахо-

дяться в широких межах – від 6,7 до 71,2 % на орга-

нічну речовину. Більш як на половину вони склада-

ються з гумусових кислот. Дослідженнями встанов-

лено, що відмінність гумусових кислот сапропелів 

від ґрунту полягає в тому, що азот в них знаходиться 

в легкодоступній формі (60–80 %) та мають в 3 рази 

менше біохімічно стійких фракцій. Крім того, вони 

відновлені, а згідно встановленого взаємозв’язку між 

біологічною дією гумусових кислот і їх окислюваль-

но-відновним станом: більш відновленні гумусові 

речовини володіють і більш ефективною стимулюю-

чою дією на фотосинтез рослини [7]. 

Сапропель покращує механічний, агрегатний 

склад і агрохімічні властивості ґрунтів. Під дією сап-

ропелю регулюється рН ґрунту, підвищується вміст 

поживних елементів, влогопоглинаюча і влогоутри-

муючу здатність, поліпшується вентиляція ґрунту, 

активуються ґрунтові процеси, поповнюється гумус-

ний фонд. 

Сапропель багатий різноманітними макро- і 

мікроелементами, серед яких: азот, фосфор, калій, 

кальцій, залізо, сірка, срібло, молібден, кобальт, маг-

ній, марганець, мідь, нікель ванадій, цинк та багато 

інших. Всі життєво важливі для рослин макро- і мік-

роелементи представлені в оптимальному біологіч-

ному співвідношенні і слаборозчинному стані, що 

виключають «перегодовування» або «недокорм» рос-

лин, і сприятливо позначається на врожайності і яко-

сті сільськогосподарської продукції. Вміст азоту в ро-

слинах під дією сапропелей збільшується на 20–30 %, 

вміст каротину на 30–50 % і більше. Під дією сапро-

пелю в бульбах картоплі на 2,5 % підвищується вміст 
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крохмалю, збільшується кількість ефірних масел в 

цибулі [8]. 

Сапропель володіє високим поглинанням 

(190–220 мг-екв/100 г), завдяки якій він очищає ґрунт 

від важких металів, нафтопродуктів, пестицидів, гер-

біцидів та інших забруднюючих хімічних речовин. 

Рослини, вирощені на ґрунті удобреному сапропелем, 

накопичують важкі метали в 1,5 рази менше, ніж на 

ґрунті без сапропелю. 

Завдяки вмісту природних антибіотиків, серед 

яких присутнє натуральне срібло (Argentum), сапро-

пель призводить до самоочищення ґрунту від хворо-

ботворних організмів, мікобіоти, ґрунтової альгоф-

лори і шкідливих мікроорганізмів. 

У сапропелю активно розвивається специфічна 

мікрофлора, яка збагачує його біологічно активними 

речовинами: α-, β-каротином, хлорофілом, ксанто-

філлом, стерином, органічними кислотами, спирто-

вими сполуками. Цінну групу біологічно активних 

речовин утворюють вітаміни групи В (В1, В2, В3, В6, 

В12), С, Е та ін. [9]. 

Сапропель, як добрива, використовували давні 

землеробські цивілізації в долинах великих річок 

Євфрату, Тигру, Нілу. Тільки завдяки використанню 

річкових донних відкладень у вигляді сапропелю ці 

цивілізації домагалися трьох-чотирьох стійких вро-

жаїв на рік. Сапропель після збирання кожного вро-

жаю вносили і заорювали в ґрунт перед посівом на-

ступного. 

Зараз вже достеменно відомо і науково підтве-

рджено [10], що використання сапропелевих добрив 

покращуює структуру ґрунту, благотворно діє на во-

дно-повітряний режим. 

Застосування сапропелевого добрива знижує 

поріг шкідливості важких металів у бульбах рослин. 

Вплив сапропелю на родючість ґрунту є бага-

тогранним та комплексним. Дія сапропелю і добрива 

на його основі не закінчується одним роком. Вони 

чинять позитивний вплив у багаторічній післядії 

елементів органо-мінерального складу на урожай-

ність наступних культур із застосування науково-

обґрунтованих сівозмін. 

Сапропелеві добрива – це екологічно безпечні 

органічні добрива із сапропелю, які містять комплекс 

макро- та мікроелементів, біологічно активні речови-

ни (вітаміни, каротиноїди, ферменти, гормоноподібні 

речовини), що забезпечує зростання врожаю сільсь-

когосподарських культур, покращення якості проду-

кції, підвищення родючості ґрунту та активізації рос-

ту і розвитку декоративних рослин. 

Для виробництва добрив сапропель видобува-

ють в промислових масштабах, після чого він прохо-

дить сушку і відповідну обробку. На виході виходить 

суха речовина у вигляді порошку, яким можна поси-

пати поверхню землі або додавати в оброблений 

ґрунт. 

Ефективність сапропелів, вперше в Україні 

було вивчено в 1982–1984 рр. в дослідах Українсько-

го НДІ землеробства, Українського НДІ ґрунтознавс-

тва і агрохімії та інших установ. 

Однією і незаперечною перевагою сапропелю 

як добрива є його екологічна безпека. На відміну від 

хімічних мінеральних добрив він абсолютно безпеч-

ний для людей і тварин. А порівняно з гноєм, в якому 

присутні шкідливі мікроорганізми і насіння бур’янів, 

вміст мулу в цьому відношенні відрізняється в кращу 

сторону [11]. 

Що стосується практичного використання сап-

ропелю, його застосовують як для прямого удобрен-

ня ґрунту, так і для виготовлення компосту. У пер-

шому випадку сапропель вносять у кількості близько 

35–40 т на 1 га ґрунту під зернові культури або 65–70 т 

під овочі та різні коренеплоди. 

Це середні показники, які використовують в 

основному для поліпшення стану ґрунту. Якщо осно-

вною метою є підвищення врожайності, то має сенс 

збільшити дозу внесення добрива на 15–20 %. При 

цьому буде достатньо внести таке добриво раз в 3 або 

4 роки. Вносити сапропелеве добриво в ґрунт кожен 

рік небажано, оскільки може призвести до зворотно-

го ефекту – надмірної її мінералізації, що не дуже до-

бре позначається на більшості сільськогосподарських 

культур. 

 

5. Результати дослідження та їх обговорення 

Впровадження інтенсивних технологій у ви-

робництво дає змогу практично отримувати високі 

врожаї при плановій якості продукції. Одним із та-

ких напрямів є сапропелізація, тобто здійснення в 

Україні системи заходів, що забезпечать викорис-

тання сапропелю. Сапропелі відіграють значну роль 

в сільському господарстві, адже можуть підвищу-

вати ефективність мінеральних добрив, знижувати 

їхню побічну негативну дію, а також сприяти за-

кріпленню їх надлишків і нейтралізувати шкідливі 

домішки. Сапропель давно цікавить учених і прак-

тиків як цінне органічне добриво й органо-міне- 

ральна сировина для різних галузей народного гос-

подарства [12].  

Сапропель і продукти його переробки можна 

застосовувати в різних галузях. Такими галузями є 

сільське господарство, медицина та промисловість. 

Основним напрямом використання сапропелевих до-

брив є сільське господарство. Перспективним напря-

мом застосування є землеробство і садівництво. Сап-

ропель застосовують в якості фактора підвищення 

родючості ґрунту. Це перспективний напрям перехо-

ду на біологічні методи виробництва. 

Було проведено ряд дослідів, які підтверджу-

ють ефективність використання сапропелю. На полі, 

де вирощували паростки пшениці, посеред поля удо-

брили ділянку землі сапропелем. Перший урожай 

пшениці почав з’являтися саме на цій ділянці. Через 

деякий час можна було помітити істотні зміни між 

звичайним полем і ділянкою (рис. 2), яка була удоб-

рена органічним добривом. Урожайність також була 

значно вищою на удобреній ділянці [13]. 

По-перше паростки були в 2 рази більші, а по 

друге – фітоценоз був густіший порівняно з полем, де 

не було удобрено землю сапропелем (рис. 3).  
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Рис. 2. Ділянка удобрена сапропелем 

 

 
Рис. 3. Різниця між звичайним полем і ділянкою, удобреною сапропелем 

 

Основні властивості сапропелевих добрив: 

– підвищують вміст у ґрунті поживних еле-

ментів та сприяють пролонгованому переміщенню їх 

до рослини; 

– стабілізують у ґрунті вміст гумусу; 

– поліпшують структуру ґрунту;  

– підвищують температуру, в результаті ґрунт 

забарвлюється у темний колір, який покращує погли-
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нання сонячної енергії, що особливо важливо для 

районів з холодним і помірним кліматом;  

– зв'язують важкі метали і радіонукліди в не-

розчинні малорухомі комплекси; 

– сприяють зростанню чисельності корисної 

мікрофлори ґрунту;  

– підвищують врожайність; 

– покращують якість вирощеної продукції [9]. 

 

6. Висновки 

Сапропелеві добрива – унікальний продукт, 

єдине органічне добриво, яке застосовується для ре-

культивації та санації ґрунтів, а також захисту і при-

скорення росту рослин. 

Найбільші родовища територіально співпада-

ють з регіоном, який потребує сапропелізації бідних 

ґрунтів Західного Полісся. 

Зменшуючи евтрофікацію водойм можна істо-

тно покращити агроекологічний стан, родючість дер-

ново-підзолистих ґрунтів Полісся. 

Сапропель і добрива на його основі – незамін-

ний продукт, який застосовується для докорінного 

поліпшення земельних угідь, для їх рекультивації та 

санації. 
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